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MATEMATICA

NOTACAO CIENTIFICA

DESCRITOR(ES) DO
PAEBES / AMA

EXPECTATIVA(S) DE
APRENDIZAGEM

HABILIDADE(S)

EFO9MAO04 Resolver e elaborar

Reconhecer a notagao

D037_M Utilizar nUmeros

problemas com nimeros reais, cientifica como forma reais, em notagao
inclusive em notagao cientifica, eficiente de expressar cientifica, envolvendo
envolvendo diferentes ndumeros muito grandes ou diferentes  significados
operacgdes. muito pequenos, usando das operacgoes, na

poténcias de base 10.

resolucao de problema.

EM13MAT313 Utilizar, quando | ® Representarnumeros em D036 M Representar
necessario, a notacdo cientifica diferentes contextos numeros em notagdo
utilizando a notacao cientifica. | cientifica.

para expressar uma medida,
compreendendo as no¢les de
algarismos significativos e
algarismos duvidosos, e
reconhecendo que toda
medida é inevitavelmente
acompanhada de erro.

Conhecer regras de
arredondamento,
identificando algarismos
significativos e duvidosos.

Representar quantidades nao
inteiras usando técnicas de
arredondamento.




Maremaricas

m dos marcos tecnoldgicos da segunda metade do século
XX foi a «criagdo de computadores, dispositivos que
rapidamente se tornaram parte essencial da vida diaria de
praticamente todas as pessoas. Entre suas diversas
funcionalidades, destaca-se a capacidade de fornecer
informacgdes, auxiliar na elabora¢do de projetos diversos e

até facilitar a comunicac¢ao entre individuos. COMPUTADOR

Ha menos de 50 anos atras, os estudantes, quando
precisavam fazer uma pesquisa escolar, recorriam as
enciclopédias, com diversos volumes, que ocupavam

capadocialeiloes.com.br

muito espaco fisico; atualmente essas informacgdes estdo
na memoria dos computadores.

ENCICLOPEDIAS

Passou entdo a ser importante medir o armazenamento dessas maquinas; assim, foi estabelecida
uma unidade de medida, o bit, que é a menor unidade de medida de informacdo que pode ser
armazenada ou transmitida. Um computador moderno pode armazenar trilhdes de bits de
informacdo, e, para lidar com numeros tao grandes de forma pratica, utiliza-se a notagéo
cientifica, uma ferramenta matematica essencial.

Vocé sabia?

A notacao cientifica também é usada na astronomia para medir distancias
entre estrelas, na quimica para representar o tamanho de atomos e moléculas,
e até na economia para expressar valores astronémicos como dividas publicas
de paises.

Em cada uma dessas areas, essa forma de escrita simplifica o trabalho com ndmeros
extremamente grandes ou pequenos, tornando calculos e comparag¢des muito mais eficientes.

Neste material iremos explorar e reconhecer a notagdo cientifica como forma de expressar
numeros muito grandes ou muito pequenos. Vamos também estudar diferentes unidades de
armazenamento e transmissdao de dados, além de outros conteudos relacionados. Essas
habilidades sdao essenciais ndo apenas para o estudo avancado de matematica, mas também para
resolver problemas praticos em diversas areas, como fisica, financas e tecnologia.

BONS ESTUDOS!
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Conceitos e

m Conteudos
C

POTENCIA COM EXPOENTE NEGATIVO

No material anterior, foram abordadas algumas propriedades da potenciacdo e poténcias
com expoentes fracionarios e decimais. Agora, vamos estudar as poténcias com
expoentes negativos. Para tanto, vamos comecar com o seguinte exemplo: 23 - 94

Considerando o quociente na forma de uma fracao, temos:
23+24: 23 = Z.zz i
2 X Z-Z 2

Por outro lado, aplicando a propriedade do quociente de poténcias que tém a mesma

base: B, = P34 _ 1
Comparando os dois resultados, podemos dizer que: 2 ' = %
Procedendo da mesma forma, podemos mostrar que:
.3--‘=l .4'=i ..5‘1=l
3 4 5

De modo geral:

, g 1
C Para todo numero real a, com a # 0, temos a '= —.
a

Vamos agora calcular o quociente de 25+ 28

Considerando o quociente na forma de uma fragao:

popo L . XX2ZZ :15{1T
2 T 2.7.2 2

Aplicando a propriedade do quociente de poténcias de mesma base:
25+ 23 — 25—8 — 2—3
1 3
Comparando os dois resultados, podemos dizer que: 2% = (_]
2

De modo geral:

[ Para todo numero real a, com a # 0, temos a ”:(%] lﬂj

sendo n um numero natural.
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NOTACAO CIENTIFICA

O uso das poténcias é bastante comum em algumas areas de conhecimento.

Observe as falas abaixo:

O didmetro de
uma bactéria, que é
um organismo unicelular,
variade 10 ©a
B+ 10°m.

canva.com

A medida do
raio do Sol é de

aproximadamente
6,96+ 10°m.

canva.com

Esse tipo de registro é chamado de notacao cientifica.

A notacdo cientifica fornece uma ideia clara da ordem de grandeza (bilhdes, milh&es,
milésimos etc.), e € fundamental para trabalhar com ndmeros “muito grandes” ou

“muito pequenos”. A ordem de grandeza é dada pela poténcia de 10.

Os numeros, em notacdo cientifica, sdo escritos como produto de dois fatores, em

gue um deles é uma poténcia de 10 com expoente inteiro (positivo ou negativo), e o

outro, um numero igual ou maior que 1 e menor que 10, chamado mantissa.

. e n
Notacdo cientifica: a: 10
ordem de grandeza
mantissa ou expoente

A\ sendo 1<a<10.
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Observe os exemplos a seguir.

™
. L 107 ,J -
¢ LU e _—:—==- poténcia de 10 com expoente inteiro
6,96 | - (108 )«

A
|

namero igual a 1 ou maior que 1 e menor que 10

Veja outros exemplos de numeros escritos em notacdo cientifica.
a) 5,2-10° b) 8,1-10% c) 1,25~10-3 d) 2,236~ 10-°

Agora, vamos escrever alguns numeros em notacado cientifica.
a) 3265

Para que esse numero tenha apenas um algarismo ndo nulo na parte inteira,
devemos multiplica-lo por 103 Mas isso alteraria o valor do namero, portanto,
multiplicamos agora por 103, pois 1073+ 10°= 10%= 1. Assim:

3265=3265-10"3-10%3= 3,265-103
A b ' e
| 3

lugar da virgula

b) 28,5
Utilizando o mesmo raciocinio, o ajuste é de uma casa decimal (equivalente a

multiplicar por 10™).
28,5=28,5-10"1-10=2,85-10

| )

lugar da virgula
c) 0,0056
Quando o numero é menor que 1, devemos multiplica-lo por uma poténcia de 10
com expoente positivo e, para ndo mudar o valor, multiplicar também pela poténcia
de 10 com expoente oposto ao da primeira multiplica¢do.

0,0056 = 0,0056+103+103*=5,6-+10"°

lugar da virgula

d) 0,65

065=065-10-10t=6,5-10"

— lugar da virgula
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Agora que vocé entendeu como escrever um numero em notac¢ao cientifica, se liga
nesta dica:

1° EXEMPLO: NUMEROS NATURAIS

Vamos escrever o numero 3 265 em notacdo cientifica utilizando a seguinte técnica:

Separe o primeiro digito da esquerda dos demais com uma virgula.

(3265 3,265

Pronto! Vocé ja tem a mantissa! Agora falta multiplicar por uma poténcia de 10.

Observe que a direita da virgula tem 3 casas. Essa quantidade de casas indica o
expoente neste primeiro exemplo.

3{26 3265103

3 casas, expoente 3

O numero 3 265 em notacdo cientifica ficara 3,265 - 103.

2° EXEMPLO: NUMEROS DECIMAIS MAIORES DO QUE 1.
Vamos escrever o niumero 28,5 em notacao cientifica.

Separe o primeiro digito da esquerda dos demais com uma virgula.

NAOQ! DEPOIS NOS
VAMOS APAGAR A
VIRGULA ANTIGA!

UM NUMERO COM
2 VIRGULAS?

Pronto! Vocé ja tem a mantissal Agora falta multiplicar por uma poténcia de 10.
2,85 28,510

1 casa, expoente 1

ATENCAO: vocé s6 vai contar a quantidade de casas entre as virgulas!

JA PODE APAGAR A 298@ . 101 .

ANTIGA VIRGULA!

28,5 em notacdo cientifica é 2,85+ 10" ou 2,85 - 10.
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3° EXEMPLO: NUMEROS DECIMAIS MENORES DO QUE 1

Vamos escrever o numero 0,0056 em notacao cientifica utilizando a seguinte técnica:

Separe o primeiro digito da esquerda dos demais com uma virgula.

\ JA TEM UMA VIRGULA
010056 ? SEPARANDO!

ANOTA Al ESSE DIGITO NAO PODE SER ZERO!
LEMBRA QUE A MANTISSA TEM QUE SER 1 <a <10?

Para que a mantissa ndo seja menor que 1, a virgula devera estar entre 0 5 e 0 6.

E SO COLOCAR A VIRGULA A DIREITA DO 1°
DIGITO QUE NAO SEJA ZERO!

0,005,6

Como vimos no exemplo 2, vamos contar a quantidade de digitos entre as virgulas!

0,005,6 0,005,6 - 103

3 casas, expoente -3

POR QUE O EXPOENTE E NEGATIVO?

Volte na explicacdo do exemplo (c) para entender. Depois que entender, basta
lembrar que, se a virgula deslocar para a direita, o expoente sera negativo.

SE O NUMERO COMECA COM ZERO, JA SEI QUE O
EXPOENTE SERA NEGATIVO!

Nao se esqueca de apagar a antiga virgula!

0,005,6 - 103

0,0056 em notacdo cientifica € 5,6 - 103.
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COMPARACAO DE VALORES EM NOTACAO CIENTIFICA

Para comparar dois nuUmeros em notacdo cientifica:
Compare os expoentes: A MANTISSA E A PARTE
. . indi . , INICIAL DO NUMERO EM
O maior expoente indica 0 maior numero. NOTACAO CIENTIFICA

* Se os expoentes forem iguais, compare os valores das mantissas.

Exemplo 1:
Compare 2:10° e 3-10°
O segundo nimero é maior porque tem um expoente maior (6 >5). 2-10° < 3-10°

Exemplo 2:

Compare 4,5-10 % e 5,2-10 3

Os expoentes sao iguais (-3), entao compare as mantissas: 5,2 > 4,5
Logo, 5,2+107% émaior. 4,510% < 5,2-10°
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Exercicios
m Resolvidos

(Enem) A Agéncia Espacial Norte-Americana (Nasa) informou que o asteroide YU 55 cruzou
0 espaco entre a Terra e a Lua no més de novembro de 2011. A ilustracao sugere que o
asteroide percorreu sua trajetéria no mesmo plano que contém a érbita descrita pela Lua
em torno da Terra.

Na figura, esta indicada a proximidade

O asteroide se aproximara

do asteroide em relacdo a Terra, ou o suficlente pars que dlentistas 2
possam observar detalhes i
seja, a menor distancia que ele passou de sua supasficle :

da superficie terrestre.

Com base nessas informacdes, a

Proximidade
da Terra
325 mil km

menor distancia que o asteroide YU 55

passou da superficie da Terra é igual a:

L'-khl .
a) 3,25°10% km Asteroide YU 55 Asteroide YU 55 () EEETREE
Tamanho: 400 m ¢ 8 de novembro
. 3 de dismetro, 45 21h28min
b) 3, 28 10 km a:ui:!aimleen::ao (horirio de Brasilia)
. 4 tamanho de um
Q) 3, 2510 km porta-avides

d) 3,25-10° km Fonte: NASA
e) 3,25-10°% km

A menor distancia que o asteroide YU 55 passou da superficie terrestre é de 325 mil .
km. Ou seja: 325 mil = 325 000 km

325 000 = 3,25 - 100 000 = 3,25 - 10°km

Portanto, a resposta correta € letra D.
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Durante a pandemia de COVID-19, muitos estudos mostraram a
quantidade de particulas virais presentes em uma Unica goticula de
saliva expelida por uma pessoa infectada. Suponha que um estudo A
estimou que uma goticula de saliva contendo o virus pode ter Y =
aproximadamente 10 000 000 de particulas virais. Se uma pessoa
tossir, liberando cerca de 1 000 dessas goticulas, quantas particulas
virais seriam liberadas ao todo? Apresente o resultado em notacdo
cientifica.

canva

Identificar os dados do problema
Numero de particulas virais em uma goticula: 10 000 000 particulas.
Numero de goticulas liberadas por uma tosse: 1 000 goticulas.

Calcular o total de particulas virais liberadas

Para encontrar o numero total de particulas virais liberadas por uma tosse,

multiplicamos o numero de particulas por goticula pelo niUmero de goticulas liberadas:
Total de particulas virais = 10 000 000 -1 000

Os numeros podem ser expressos em notacao cientifica e ficaria:

10 000 000 = 107
1000 = 103

Assim, multiplicando e aplicando as propriedades das poténcias temos
107 - 10® =103 = 10"

Uma Unica tosse pode liberar 1010part|'culas virais, ou seja, 10 bilhdes de particulas .
virais, o que ilustra a alta capacidade de disseminacao do virus através das
goticulas respiratorias. Este exercicio mostra como a notacdo cientifica pode ser util
para representar numeros grandes de forma mais pratica.

10



54 ~ = *,
: CONeXOES Mmaremaricas
+

Material

LIVRO MATEMATICA EM CONTEXTOS -
FUNCAO EXPONENCIAL, FUNCAO LOGARITMICA E
SEQUENCIAS

e Para consolidar as aprendizagens sobre
notacdo  cientifica, indicamos os
exercicios das pdaginas 21 e 22.

LIVRO PRISMA - CONJUNTOS E FUNCOES

e Para consolidar as aprendizagens sobre
notacdo cientifica, indicamos a leitura da
pdagina 58.

SAIBA MAIS APONTANDO O CELULAR
PARA O QR CODE ABAIXO OU CLIQUE NO BOTAO.

NOTACAO CIENTIFICA

1"


https://www.youtube.com/watch?v=XF1jueAxSRE
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= Atividades

Qual das seguintes igualdades representa corretamente a poténcia de um numero

inteiro resultando em uma expansao decimal correta?

A)107" =1,0
B) 102 =0,1
C) 102 = 0,01
D)10°3 =0,1
E)103=0,01

Uma das menores distancias em que o planeta Marte esteve em relacdo a Terra foi
aproximadamente 55,76 milhdes de quildbmetros. Uma nota¢do cientifica dessa

medida é:
A)5576 - 102km
B) 55,76 - 10° km
C) 5,576 - 107 km
D) 0,5576 - 107 km
E) 0,5576 - 10% km

ATIVIDADE 3

A empresa de tecnologia "TecnoFuture" desenvolveu uma nova bateria que pode
armazenar uma quantidade extraordinaria de energia. Testes apontaram que a
capacidade de armazenamento da bateria era de 350 000 000 joules (J) . Para facilitar a
apresentacao dos resultados, a empresa decidiu expressar essa capacidade em
notacdo cientifica . Quais das op¢Bes a seguir representam corretamente a capacidade
de armazenamento da bateria em notacao cientifica?

A)3,5 - 10°
B)3,5 - 10/
C)3,5 - 108
D)3,5 - 10°
E)3,5 - 10'°

12
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ATIVIDADE 4

O diametro de um atomo de hidrogénio é aproximadamente 0,0000000001 metros.

Qual é a forma correta de expressar esse niumero em notacao cientifica?
A1 -10"m

B)1-10""m
QO1-107m
D)1 -10% m
E)1-107 m

A massa da Terra é aproximadamente 5,97 - 102* kg.

Qual dos seguintes numeros representa a massa da Terra (em Kg) na forma
expandida?

A) 59 700 000 000 000 000 000 000

B) 5970 000 000 000 000 000 000 000

C) 59 700 000 000 000 000 000 000 000

D) 597 000 000 000 000 000 000 000 000

E) 5970 000 000 000 000 000 000 000 000

A massa de um atomo de oxigénio é 2,7 - 103 g,

A massa de um atomo de hidrogénio é 1,66 - 1024 g.

Com essas informagdes, qual atomo tem a menor massa? Escreva como vocé
chegou a essa resposta.

13
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A distancia média do Sol a Marte é de 227 900 000 km. Escreva essa distancia em

notacao cientifica.

ATIVIDADE 8

A massa de um elétron é
0,000000000000000000000000000911 gramas,
aproximadamente. Represente essa massa em
notacao cientifica.

ATIVIDADE 9

O diametro de um alfinete é de aproximadamente:
A)2-103cm
B)2-10° cm
0)2-10" cm
D)2-10%2 cm
E)2-103 cm

Observe as questdes que vocé resolveu. Agora é a sua vez de elaborar uma questao
para representar nUmeros muito grandes ou muito pequenos em notagdo cientifica,
apresentando a resolucdo.

14
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= Gabarito

ATIVIDADE 01:

ATIVIDADE 02:

ATIVIDADE 03:

ATIVIDADE 04:

ATIVIDADE 05:

ATIVIDADE 06: resposta na resolucao para o professor
ATIVIDADE 07: 2,279 - 108

ATIVIDADE 08: 9,11 -10-28

ATIVIDADE 09: A

ATIVIDADE 10: resposta pessoal

RESOLUCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

11
102 100

A poténcia 1072 =

ATIVIDADE 2

55,76 milhdes = 55 760 000 = 5,5760000 - 107= 5,576 - 107

= 0,01, portanto, alternativa C.

Alternativa C

ATIVIDADE 3

Para expandir 350 000 000, movemos a virgula 8 lugares para a esquerda. Logo,
350 000 000 = 3,5 - 10%, alternativa C.

15
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ATIVIDADE 4

Para expressar 0,0000000001 metros em notacdo cientifica, movemos a virgula
10 lugares para a direita, assim, 0,0000000001 = 10~ %°
Alternativa B.

Para expandir 5, 97-10%*, movemos a virgula 24 lugares para a direita, logo esse
numero expressa 5 970 000 000 000 000 000 000 000. Portanto, a alternativa
correta é B.

Espera-se que o aluno tenha percebido que o hidrogénio tem a menor massa, porque o
expoente -24 é menor que o expoente -23. Outra forma para comparar € representando
ambas as massas em numeros decimais, em que

0,000000000000000000000027 > 0,00000000000000000000000166.

Alternativa A.

227 900 000 = 2,27900000 - 10°® = 2,279 - 10°

ATIVIDADE 8

0,000000000000000000000000000911 =9,11 - 10

ATIVIDADE 9

A Unica alternativa que resultara numa medida menor que 1 cm sera a
alternativa A.

i

Resposta pessoal

16
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MATEMATICA

UNIDADES DE MEDIDAS

HABILIDADE(S)

EM13MAT313 Utilizar, quando necessario,
a notacdo cientifica para expressar uma
medida, compreendendo as nogbes de
algarismos significativos e algarismos
duvidosos, e reconhecendo que toda
medida é inevitavelmente acompanhada
de erro.

EFOOMA18 Reconhecer e empregar
unidades usadas para expressar medidas
muito grandes ou muito pequenas, tais
como distancia entre planetas e sistemas
solares, tamanho de virus ou de células,
capacidade de armazenamento de
computadores, entre outros.

EM13MAT103 Interpretar e compreender
textos cientificos ou divulgados pelas
midias, que empregam unidades de
medida de diferentes grandezas e as
conversdes possiveis entre elas, adotadas
ou ndo pelo Sistema Internacional (SI),
como as de armazenamento e velocidade
de transferéncia de dados, ligadas aos
avancos tecnolégicos.

EXPECTATIVA(S) DE
APRENDIZAGEM

Reconhecer que a notacdo cientifica é
uma maneira eficiente de expressar
ndmeros muito grandes ou
pequenos em diversos contextos.
Representar numeros em diferentes
contextos utilizando a notacdo cientifica.
Conhecer regras de arredondamento,
identificando algarismos significativos e
duvidosos.

Representar quantidades nao inteiras
usando técnicas de arredondamento.
Reconhecer e empregar
usadas para expressar medidas muito
grandes ou muito pequenas.

Converter
relacionadas a uma mesma grandeza a
fim de expressar a mesma situa¢dao em
diferentes escalas.

Comparar diferentes unidades de
armazenamento e transmissao de dados
em diferentes dispositivos eletrdnicos
(fisicos e virtuais) a partir da leitura de
manuais reportagens
pecas publicitarias (panfletos, anuncios
etc.).

muito

unidades

unidades de medidas

técnicos, e/ou

SebU - 2025

DESCRITOR(ES)
DO PAEBES /
AMA

D036_M
Representar
ndmeros em
notacdo cientifica.

D135_M
Reconhecer e
empregar unidades
usadas para
expressar medidas
muito grandes ou
muito pequenas.

D106_M Executar a
medi¢do de
grandezas por meio
de medidas
convencionais ou
nao.
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Vocé sabia que, com a chegada do 5G, a velocidade de transmisséo
de dados pela internet pode ser até 100 vezes mais rapida que a
atual tecnologia 4G?

Esse avanco esta transformando a maneira como nos conectamos e interagimos
com a tecnologia no dia a dia. Recentemente, uma reportagem revelou que 25
cidades no estado do Espirito Santo ja estao se preparando para a instalacdo do 5G,
uma nova gerac¢ao de internet movel. A liberacdo da faixa de frequéncia necessaria
para essa tecnologia foi o primeiro passo para que as prestadoras de servicos
instalem as estacfes de quinta geracao nas cidades. A noticia foi divulgada no portal
Governo do Brasil em agosto de 2024, e destaca o impacto dessa inova¢ao nas
comunicacdes e na vida cotidiana dos cidaddos capixabas.

i - MotcbseConeodos 2004 ¢ Agoste - Infsmet 8G chega pam mais 24 cidades no Expirita Santo

Noticia pubicada no A g y : 5o
site do Governo Federal | Internet 5G chega para mais 25 cidades no Espirito Santo

www.gov.br

fin & &

Essa tecnologia permitira uma velocidade de transferéncia de dados muito maior,
impactando atividades como streaming de videos, jogos online, e até mesmo a
conduc¢do de veiculos autdnomos. Quando falamos em velocidade de transferéncia,
€ comum encontrarmos unidades como megabits por segundo (Mbps) ou gigabits
por segundo (Gbps). Essas unidades de medida sdo essenciais para entender o
desempenho da rede 5G, que promete tornar o download de arquivos e a
comunicacdo online mais rapidos e eficientes.

A reportagem sobre a chegada do 5G no Espirito Santo nos ajuda a perceber como a
velocidade de dados influencia nosso cotidiano. Ao abordar temas como capacidade
de conexdo e desempenho das redes, fica claro que o entendimento dessas
unidades de medida e de como realizar conversdes entre elas sera fundamental
para interpretar informacdes sobre as inovac¢des tecnoldgicas.

Neste material, vamos explorar como essas e outras unidades de medida funcionam
e como podemos usa-las corretamente para entender os avancos que moldam o
futuro da comunicagao e da tecnologia.

BONS ESTUDOS!
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Conceitos e
Contetidos

UNIDADES DE MEDIDA PARA MEDIR DISTANCIAS MUITO GRANDES

O QUE E MEDIR?

Medir uma grandeza € compara-la com uma unidade de medida de mesma
natureza. Ou seja, medir é determinar quantas vezes a unidade de medida cabe na
grandeza que pretendemos medir.

Exemplo: Para medir o comprimento de uma rodovia podemos estabelecer como
unidade de medida o quildmetro (km). A medida da distancia entre as rodoviarias
das cidades de Vila Velha e Vitéria é aproximadamente 12 km, ou seja, cabem 12
trechos de 1 km nesse percurso.

As unidades de medida de distancia, como o metro, a milha (1 609 m) e o quilémetro
(1 000 m), sao muito utilizadas cotidianamente, mas o uso delas se torna inviavel
quando queremos medir disténcias muito grandes, como aquelas que aparecem nos
estudos de Astronomia. Dai a necessidade de conhecer outras unidades de medida de
distancia. Agora, vamos conhecer algumas delas.

Vocé ja se perguntou qual é a distdncia entre a Terra e o Sol?
Embora essa informacdo seja fascinante, dizer que essa distancia é de
149 597 870,7 km em uma conversa pode soar complicado. Para simplificar a
comunicacao cientifica e o estudo das dimensdes do nosso sistema solar, foi
criada uma unidade de medida especifica chamada Unidade Astrondmica (UA).

Representaio aristica fora
- *

*

Tema

llustragdo que mostra a
- | UA distdncia média entre a
. 499 SEGUNDOS-LUZ Terra e o Sol, destacando 1
Unidade Astrondmica (150
milh&es de quildmetros).

researchgate.net
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O que é uma Unidade Astronémica?

Uma Unidade Astronémica (UA) corresponde a distancia média entre a Terra e o Sol.
Essa medida equivale aproximadamente a 150 milhdes de quildmetros. E uma
unidade muito pratica para expressar as distancias entre os corpos celestes dentro do
sistema solar, pois evita o uso de numeros excessivamente grandes e facilita os
calculos astronémicos. Entdao 150 milhdes de quilometros é o que chamamos de
1 unidade astronémica (1 UA).

O ano-luz é uma unidade de medida de distancia que corresponde a distancia
percorrida pela luz, no vacuo, no intervalo de tempo de 1 ano (365,25 dias).
Essa medida corresponde a aproximadamente 9,46 - 10'? km.

UNIDADES DE MEDIDA PARA MEDIR DISTANCIAS MUITO PEQUENAS.

Algumas escalas de medida desafiam nossa capacidade de visualizac¢do.

T T |I||IHI i I[lIHIIIIIIIIIH|FIII[IIH|I1II|IlIr|IIIr1IHIlIIII|IrII|iIII|'|IIIrIII!|I]lIfIIII 1I|I|IIII lII]|'||i|[lII'I|IIH[IIII|I1|"|[
i 1 12 13 15

HﬂNll

|f|.'..| I!.I.|.l.|‘.;..|.|.l.|.|.l.I?;...I.:..-|.|.:.i.:|.i.|.l.l.-.Li?l.].h'.l.\ ‘ bbbl

Observe sua régua escolar e note o tamanho de 1 milimetro. Agora, tente imaginar
esse milimetro sendo dividido em 1 000 partes iguais. Cada uma dessas partes
corresponde a um micrémetro, que equivale a 0,001 mm ou 0,000001 m.

O micrémetro é simbolizado por ym.

[1 pm=10"*mm =10"% rn]

O micrémetro digital e o micrémetro manual sdo a
instrumentos de medida de comprimento com s p
precisdo até a unidade de medida de mesmo
nome, o micrémetro.
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Imagine dividir 1 milimetro em 1 milhdo de partes. Temos que 1 dessas partes é o
nandmetro, que é representado por nm.

[1 nm=10"°mm=10"" m]

Medidas tdo pequenas servem para determinar, por exemplo, as medidas de
comprimento de onda na luz, a radiacdo ultravioleta, radiacdo infravermelha, radiacao
gama, etc.

UNIDADES DE MEDIDA UTILIZADAS NA INFORMATICA.

No mundo da informatica, as unidades de medida sdao fundamentais para quantificar
informac¢des relacionadas ao armazenamento, velocidade de processamento,
transferéncia de dados e desempenho dos dispositivos. Essas unidades seguem
padrdes definidos para facilitar a comunicacdo e a comparacao entre sistemas e
equipamentos.

O armazenamento de dados é medido em unidades de bytes, que representam a
quantidade de dados que um dispositivo pode guardar. Um byte é composto por 8
bits, sendo o bit a menor unidade de informacdo, que pode assumir os valores 0 ou 1.
As unidades mais comuns de armazenamento incluem:

1 BYTE (B): UNIDADE BASICA.

1 Kilobyte 1KB 1.024 B.

1 Megabyte 1MB 1.024 KB.

1 Terabyte 1TB 1.024 GB

Por exemplo, um arquivo de texto simples pode ocupar poucos kilobytes, enquanto
filmes ou jogos modernos podem exigir varios gigabytes de espaco.
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Observe no esquema como podemos fazer a conversao entre as unidades de
medida de capacidade de armazenamento de dados.

[— 11024 j{l'— : 1024 1[— 11024 —l'[— : 1024 T
B KB MB GB 1B
L <1024 —JL <1024 —JL <1024 —JL 1024 —J

Agora, observe como podemos converter 512 GB em terabyte e 5,4 MB em byte.
*512GB=512:1024=0,5TB
*54MB=54-1024 - 1024 =5662310,4B

TAXA DE TRANSFERENCIA DE DADOS

Vocé esta em casa assistindo a um filme em um servico de
streaming. O filme tem alta resolucdo, e para carrega-lo sem
interrup¢des, sua conexdao precisa transferir dados
continuamente. Durante o filme, vocé percebe que, quando
outros dispositivos da casa comecam a usar a internet, como
um celular assistindo videos ou um videogame baixando
atualiza¢bes, a qualidade da transmissdo cai e o video comeca a
travar. O que estd acontecendo? Isso tem tudo a ver com a taxa
de transferéncia de dados da sua internet.

A transferéncia de dados é medida em bits por segundo, e as unidades mais comuns
variam dependendo da velocidade e do volume de informacgdes trafegadas.

Ao utilizar a internet, a transferéncia de dados é feita em duas dire¢des: o dispositivo
pode receber ou enviar dados. O processo de receber (ou baixar) dados via internet
chama-se download, e o de enviar (ou subir) dados, upload.

Aqui estdo as principais unidades de transferéncia utilizadas:
e Kbps (Kilobits por Segundo): 1 Kbps = 1 000 bits por segundo.
e Mbps (Megabits por Segundo): 1 Mbps =1 000 000 bits por segundo. =
e Gbps (Gigabits por Segundo): 1 Gbps =1 000 000 000 bits por segundo.
e Thps (Terabits por Segundo): 1 Tbps =1 000 000 000 000 bits por segundo.
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SISTEMA INTERNACIONAL DE MEDIDAS: PRINCIPAIS UNIDADES E
CONVERSOES.

O Sistema Internacional de Unidades (SI) € um conjunto padronizado de medidas
utilizado em todo o mundo para facilitar a comunicacao cientifica e tecnolégica. Criado
com base no sistema métrico, o S| estabelece um padrdao universal para medir
grandezas fisicas, garantindo precisao e uniformidade nos calculos e medicdes.

O Sl é baseado em sete grandezas fundamentais, cada uma com sua unidade

correspondente:
GRANDEZA UNIDADE SiMBOLO

Comprimento metro m

Massa quilograma kg

Tempo segundo S

Corrente elétrica ampere A
Temperatura termodinamica kelvin K
Quantidade de substancia mol mol
Intensidade luminosa candela cd

Essas grandezas servem como base para derivar outras unidades utilizadas em
diversas areas do conhecimento.
PREFIXOS DO SISTEMA INTERNACIONAL

Para representar valores muito grandes ou muito pequenos, o Sl utiliza prefixos que
indicam poténcias de dez. Alguns dos principais prefixos sao:

PREFIXO | SiMBOLO FATOR PREFIXO | SiMBOLO FATOR
DE MULT. DE MULT.

GIGA G 10° MILI m 103
MEGA M 106 MICRO u ig-8
QUILO K 103 NANG . 109
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PRINCIPAIS UNIDADES DE MEDIDA E CONVERSOES.

UNIDADES DE COMPRIMENTO
¢ Unidade padrdo no SI: Metro (m).

A tabela abaixo apresenta os principais multiplos e submultiplos e como fazer suas

conversoes.

NN NN

milimetro | centimetro | decimetro | metro | decametro | hectémetro | quilémetro
(mm) | (em) | (dm) | (m) | (dam) (hm) (km)
1000 mm | 100cm 10dm im 0,1 dam 0,01 hm 0,001 km

UUUUUU

EXEMPLOS:

e Se uma estrada tem 5 km, o valor em metros sera:5km=5x10x10x 10 =5 000 m.
Podemos ainda pensar que o prefixo quilo representa 10°. Dessa forma, 5km = 5 - 10°m

Ou seja, 5km = 5000 m.

e Se uma pessoa mede 180 cm, sua altura em metros sera: 180 cm =180 + 100 = 1,80 m

Podemos ainda pensar que o prefixo centi representa 1072 Assim:
180cm = 180 - 107>m = 180-0,01 = 1,8m

UNIDADES DE MASSA
e Unidade padrao no SlI: Quilograma (kg).

A tabela abaixo apresenta os principais submultiplos e como fazer suas conversdes.

2Y0%2YaYaYa

miligrama | centigrama | decigrama | grama | decagrama | hectograma | quilograma
(mg) (cg) (dg) (g) (dag) (hg) (kg)
1000 mg 100 cg 10 dg 1g 0,1 dag 0,01 hg 0,001 kg

U U U J U U

EXEMPLOS:

X 10

e Se um pacote pesa 2,5 kg, o valor em gramas sera:
2,5kg=25%x1000=2500g
e Se medicamento contém 500 mg, o valor em gramas sera:
500 mg=500+1000=0,5¢g
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PRINCIPAIS UNIDADES DE MEDIDAS E CONVERSOES.

UNIDADES DE TEMPO
e Unidade padrao no Sl: Segundo (s).
A tabela abaixo apresenta os principais submultiplos e como fazer suas conversdes.

aYa

segundo minuto hora

(s) (min) (h)

X 60 X 60
EXEMPLOS:

e Se otempo gasto para fazer uma prova foi de 2h, o valor em segundos sera:
2h=2x3600=7200s

e Se uma atividade dura 240 minutos, em horas sera:
240 min=240+60=4h

BASES DE SISTEMAS DE CONTAGEM

Os sistemas de contagem sdo utilizados para representar e organizar numeros.
Diferentes bases sao usadas dependendo do contexto e da aplicacdo, sendo as
mais comuns a base decimal, bindria e sexagesimal. Abaixo, explicamos cada uma
delas e apresentamos exemplos de uso.

Este é composto de 10 algarismos (ou simbolos): 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Juntando tais
simbolos podemos representar qualquer quantidade. Esse sistema também é
chamado de sistema de base 10, por possuir 10 digitos.

O sistema decimal é um sistema de valor posicional, entao o valor de cada algarismo

ira depender da posicao na qual esse simbolo se encontra.

Para entender isso vamos observar o exemplo :

O numero 1 234 pode ser decomposto como: .
1-10% 4 2:10% + 3-10" + 4-10° = 1000 + 200 + 30 + 4 u

No fim, o nimero formado é a soma dos produtos de cada algarismo pelo seu
respectivo valor posicional (poténcia de 10).



O sistema binario é usado em computadores e dispositivos digitais. Ele possui apenas
dois simbolos: 0 e 1. Cada posicdo representa poténcias de 2.

Para entender isso vamos observar o exemplo.

O numero binario 1011 equivale ao numero decimal 11, veja :

[1- 2 4+0:224+1-214+1:2°=8 +0+2 +1 =11

Este sistema foi criado pelos babildnios e é usado até hoje para medir tempo, angulos
e coordenadas geograficas. Ele utiliza é estruturado com poténcias de 60.

Para entender isso vamos observar o exemplo:
No tempo, o sistema sexagesimal divide:
¢ 1 hora =60 minutos.
¢ 1 minuto = 60 segundos.
Se temos 1 hora, 30 minutos e 15 segundos, em segundos isso sera:

1-60%+ 3060+ 15 60° = 3600 + 1800 + 15 = 5415 segundos

COMPARACAO DAS BASES

BASE SIMBOLOS EXEMPLO DE USOS
DECIMAL (10) 0a9 Sistema financeiro
BINARIA (2) Oel Computacdo e eletronica

Medicdo de tempo e

SEXAGESIMAL (60) 0ab59 n
angulos

O estudo das bases permite compreender como numeros sao representados em .
contextos diversos, desde calculos diarios até tecnologias avancadas. Além disso, .
aprender a converter entre elas € essencial para areas como programacao,
engenharia e matematica aplicada.
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ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS EXATOS

Algarismo é definido, de acordo com o dicionario de Oxford, como “cada um dos
caracteres (digitos) com que se representam os nimeros". S3o eles:

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Algarismos significativos exatos sdo os digitos de um numero que contribuem para a
precisdo dessa medicdo ou valor. Em outras palavras, sdo os numeros que tém um
impacto real sobre o valor e a exatiddao da quantidade representada. Eles sdao importantes
guando estamos lidando com medicBes e calculos em ciéncias, engenharia, economia e

outras areas, pois ajudam a comunicar a precisdo das informacBes sem exageros ou
imprecisoes.

Vejamos alguns exemplos:
e 0,00745 : o numero tem 3 algarismos significativos (7, 4 e 5).
e 6,022 x 1023 : 0 numero tem 4 algarismos significativos (6, 0, 2 e 2).

e 0,41230: 0 numero tem 5 algarismos significativos (4,1,2,3e0)

ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS DUVIDOSOS

Os algarismos significativos duvidosos sdao aqueles cuja exatiddao ndo pode ser totalmente
garantida em uma medicdo ou valor numérico. Eles aparecem em situa¢des onde a
precisdao absoluta ndo é alcancavel, seja devido as limitac6es do instrumento de medicao
ou pela necessidade de estimativa em determinadas leituras.

Assim, o algarismo duvidoso é o ultimo digito registrado em uma medicdo, por
aproximacao.

Vejamos um exemplo de algarismo duvidoso:

Imagine que vocé esta medindo o comprimento de um lapis com
uma régua graduada em milimetros.

Observagdo: O |apis termina um pouco além da marca de 14 cm
(140 mm) e antes de 14,1 cm (141 mm).

Estimativa: Vocé observa que o0 comprimento esta
aproximadamente na metade entre essas duas marcas, e decide
registrar como 14,05 cm (140,5 mm)

Entdo: .
Algarismos Certos: 14,0 cm (140 mm) (o valor garantido com base nas graduacdes da
régua).

Algarismo Duvidoso: 5 (estimado com base na posi¢ao do lapis em rela¢do as divisdes
da régua).
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TECNICAS DE ARREDONDAMENTO

O arredondamento é uma técnica matematica usada para simplificar um nidmero,
geralmente com o objetivo de apresentar um valor com menos casas decimais ou
algarismos significativos, sem alterar sua precis@o de forma significativa. O processo de
arredondamento é fundamental em diversas areas da ciéncia, engenharia, economia e no
cotidiano, ajudando a evitar nUmeros excessivamente longos e mantendo a praticidade e

clareza.
REGRAS PARA ARREDONDAMENTOS

e Arredondamento para cima: Quando o digito seguinte ao ultimo que queremos
manter € maior ou igual a 5, 0o niumero € arredondado para cima, ou seja, o ultimo digito
é aumentado em uma unidade.

Exemplo: Arredondando 2,76 para uma casa decimal. Como o digito seguinte ao 7 é 6
(maior que 5), arredondamos para 2,8.

e Arredondamento para baixo: Quando o digito seguinte ao ultimo que queremos
manter € menor que 5, o numero é arredondado para baixo, ou seja, o Ultimo digito
permanece o mesmo.

Exemplo: Arredondando 4,23 para uma casa decimal: Como o digito seguinte ao 2 é 3
(menor que 5), arredondamos para 4,2.

e Arredondamento de multiplos de 5: Quando o numero a ser arredondado termina em
5 e ndo ha mais digitos ap0s isso, ele pode ser arredondado para o numero mais
proximo de acordo com o contexto, com foco em precisao e consisténcia.

Exemplo: 5,5 arredondado para uma casa decimal seria 6,0, ja que o valor arredondado
esta mais proximo de 6.

* Arredondamento em Notac¢ao Cientifica: arredondamento também é aplicado, mas
mantendo o numero de algarismos significativos.

Exemplo: O numero 0,000745 em notacdo cientifica é representado como 7,45-10-4
(arredondado para 3 algarismos significativos).

NOCAO DE ERRO EM MEDICOES

O erro em medigées, definido como a diferenca entre o valor medido e o valor verdadeiro
ou esperado, é inevitavel devido as limita¢Bes inerentes a qualquer processo de medigdo.
Esse erro estabelece os limites de confiabilidade dos resultados, indicando até que ponto
o algarismo duvidoso, que representa o Ultimo digito estimado de uma medicdo, é
aceitavel. Dessa forma, o erro e o algarismo duvidoso estdo interligados, trabalhando
juntos para descrever a precisdo e a confiabilidade de uma medicdo, permitindo uma
interpretacdao mais clara e fundamentada dos resultados obtidos.
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Exercicios

m Resolvidos
C

A medida de distancia entre a Terra e a Lua é um pouco menos
de 390 000 km. Qual é essa medida em unidades astrondmicas?

Dados do problema:

Distancia entre a Terra e a Lua: 390 000 km (aproximado).

1 Unidade Astrondmica (UA): 150 000 000 km (distancia média entre a Terra e o Sol).
Sabemos que 1 UA = 150 000 000 km. Para converter quildmetros para UA, dividimos
a distancia em quildmetros pelo valor de 1 UA:

_ 390 000
dist. emUA = m B 0‘,0026 UA

A distdncia entre a Terra e a Lua é aproximadamente 0,0026 UA.

Qual é a medida de comprimento, em micrémetros, de uma régua escolar de 30
centimetros?

B O,

Dados do problema:
Comprimento da régua: 30 cm.
Relacdo entre as unidades:
e 1 centimetro (cm) =10 000 micrémetros (um).
Multiplicamos o valor em centimetros pela quantidade de micrémetros que existem
em 1 centimetro:
30cm - 10 000 ym = 300 000 um

O comprimento de uma régua escolar de 30 centimetros é igual a 300 000
micrémetros (um).
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Alexandre visitou a aldeia indigena Piraque-acu, com sua
turma da escola e para registrar as paisagens, ele utilizou
a camera de um smartphone. Quantas fotografias de 5 _
MB cada, no maximo, ele pode armazenar em um cartdo [t
de memdria cuja medida da capacidade é de:
a) 4GB?

b)16 GB? Alunos de Guarapari conhecem
c) 64 GB? aldeia indigena em Aracruz.

Dados do problema:
Tamanho de cada fotografia: 5 MB.
Capacidades dos cartdes de memoria:
a)4 GB b)16 GB  c) 64 GB.
e Relacdo entre GB e MB:
o 1GB=1024 MB (padrao técnico de conversao).

Passo 1: Converter a capacidade dos cartdes para megabytes (MB)

Capacidade em MB = Capacidade em GB x 1 024

a)4 GB x 1024 = 4 096 MB.
b) 16 GB x 1024 = 16 384 MB.
C) 64 GB x 1024 = 65 536 MB.

Passo 2: Dividir a capacidade total pelo tamanho de cada fotografia
Para encontrar o numero de fotografias que podem ser armazenadas, dividimos a
capacidade total (em MB) pelo tamanho de uma fotografia (5 MB):

capacidade total MB

i > fotos =
quantidade de fotos Tarikio de cada foto MB

4096
a) 4 GB: — >~ 819 fotos

Resposta final:
16384
b) 16 GB: — = 3276 fotos a) 4 GB: 819 fotos.

b) 16 GB: 3 276 fotos.
c) 64 GB: 13 107 fotos.

. 65536
C) 64 GB: — >~ 13107 fotos
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Imagine que vocé fez a medicdo do comprimento de um objeto usando uma régua
graduada apenas em centimetros (a medida de comprimento da menor divisdo dessa
régua é de 1 cm). Nessas condic¢des, vocé observou que a medida de comprimento do
objeto € maior do que 15 cm, mas pouco menor do que 16 cm. Supondo que a medida
de comprimento desse trecho maior do que 15 cm foi estimada por vocé como 0,8
centimetro, qual é a maneira correta de indicar a medida de comprimento desse objeto e
qual é o algarismo duvidoso dela?

1. Entendimento do Problema:

Vocé mediu o comprimento de um objeto usando uma régua graduada em centimetros,
com a menor divisdo de 1 cm. A medida do comprimento esta entre 15 cm e 16 cm, e
vOoCé estimou que a parte do comprimento que ultrapassa os 15cm é 0,8 cm.

2. Forma correta de indicar a medida:
A medida total do comprimento do objeto pode ser expressa como: 15+0,8=15,8 cm
Portanto, a maneira correta de indicar a medida do comprimento do objeto é 15,8 cm.

3. O algarismo duvidoso:

O algarismo duvidoso é o ultimo algarismo da medicdo, pois ele foi estimado a partir da
leitura visual da régua. No caso de 15,8 cm, o algarismo 8 é o algarismo duvidoso, ja que
vocé nao pode garantir com precisao se ele é exatamente 8 devido a limitacdo da régua.

Em resumo, a medida do comprimento do objeto é 15,8 cm, e o algarismo duvidoso é o 8.

Durante uma pesquisa cientifica, um cientista mediu a massa de uma substancia e
obteve o valor de 0,0003040 kg. Com base nessa medida, quantos algarismos
significativos existem nesse valor?

No valor 0,0003040 kg: O 0,0003 sdao zeros a esquerda do primeiro algarismo
significativo, logo, ndo sdo contados. O 3040 sao os algarismos significativos. O zero a
direita de 4 (que é depois da virgula) é significativo, pois ele estd ap6s um numero
diferente de zero e a direita da virgula.

Resposta: O numero 0,0003040 tem 4 algarismos significativos (3, 0,4 e 0).
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A LIVRO PRISMA - CONJUNTOS E FUNCOES

o Sugestdo: atividade do Férum. E uma oportunidade
para trabalhar a drea de Matemdtica e suas
Tecnologias, habilidade EM13MAT103, considerando a
leitura de textos e informacgdes cientificas sobre o
assunto e possibilitando estudar unidades de medida
sobre a transmissdo de dados (no caso, bits por
segundo) na Pdgina 141.

LIVRO MATEMATICA EM CONTEXTOS -
FUNCAO EXPONENCIAL, FUNCAO LOGARITMICA E
SEQUENCIAS

e Para saber mais sobre os algarismos
significativos e duvidosos, indicamos a leitura do
texto nas paginas: 23 e 24.

SAIBA MAIS APONTANDO O CELULAR PARA
O QR CODE ABAIXO OU CLIQUE NO BOTAO.

CONVERSAO DE SISTEMA DE I)IUMERACAO
UNIDADES DE MEDIDA BINARIO

SISTEMA DE UNIDADES SISTEMA DE NUMERACAO
DE MEDIDA SEXAGESIMAL SIGNIFICATIVOS

E DUVIDOSOS
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https://www.youtube.com/watch?v=FujNfkAu_WI
https://www.youtube.com/watch?v=FujNfkAu_WI
https://pt.khanacademy.org/math/6-ano-matematica/numeros-sistema-de-numeracao-decimal-6ano/os-numeros/v/sistema-de-numeracao-sexagesimal
https://pt.khanacademy.org/math/6-ano-matematica/numeros-sistema-de-numeracao-decimal-6ano/os-numeros/v/sistema-de-numeracao-sexagesimal
https://pt.khanacademy.org/math/em-mat-medidas/xc1306924b189e917:sistema-de-numeracao-binario
https://pt.khanacademy.org/math/em-mat-medidas/xc1306924b189e917:sistema-de-numeracao-binario
https://pt.khanacademy.org/math/pt-7-ano/grandezas-e-medidas-7ano/conversao-de-unidades-7ano/v/metric-system-unit-conversion-examples
https://pt.khanacademy.org/math/pt-7-ano/grandezas-e-medidas-7ano/conversao-de-unidades-7ano/v/metric-system-unit-conversion-examples
https://pt.khanacademy.org/math/1-serie-em-mat-pr/x4a69abeb8ccd9113:1-trimestre-2024/x4a69abeb8ccd9113:identificar-algarismos-significativos-e-duvidosos/a/algarismos-significativos-e-duvidosos#:~:text=Comparando%20duas%20ou%20mais%20medidas,divergentes%2C%20s%C3%A3o%20considerados%20algarismos%20duvidosos.
https://pt.khanacademy.org/math/1-serie-em-mat-pr/x4a69abeb8ccd9113:1-trimestre-2024/x4a69abeb8ccd9113:identificar-algarismos-significativos-e-duvidosos/a/algarismos-significativos-e-duvidosos#:~:text=Comparando%20duas%20ou%20mais%20medidas,divergentes%2C%20s%C3%A3o%20considerados%20algarismos%20duvidosos.
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Se um astrobnomo esta estudando um exoplaneta localizado a 4,5 unidades
astronémicas de sua estrela, qual é a distancia aproximada desse exoplaneta até

sua estrela em quildmetros?
Considere 1 UA =150 000 000 km.

A) 675 milhdes de quildmetros
B) 598 milhdes de quildbmetros
C) 728 milhdes de quildmetros
D) 748 milhdes de quildmetros
E) 768 milhdes de quildemtros

ATIVIDADE 2

Uma célula bacteriana tem um comprimento de aproximadamente 2
micrémetros (2 ym). Uma fileira de 1 000 células bacterianas alinhadas ponta a
ponta, sem espagamento entre elas, teria qual distancia total em milimetros?

, FATOR
PREFIXO | siMBOLO | =

MILI m 10 -3

MICRO u 108

A) 0,2 milimetros
B) 2 milimetros

C) 20 milimetros

D) 200 milimetros
E) 2 000 milimetros
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Sofia esta trabalhando em um projeto de ciéncia sobre a estrutura dos virus. Ela esta
analisando um virus especifico que tem um comprimento de aproximadamente 100
nandmetros (100 nm). Para sua apresentacdo, ela quer comparar isso com O
comprimento de uma célula humana, que tem cerca de 10 micrémetros (10 pm).
Quantas vezes o comprimento do virus € menor que o comprimento de uma célula
humana?

PREFIXO | SIMBOLO FATOR
DE MULT.

MILI m 103

MICRO u 108

NANO n 10°°

A) 10 vezes

B) 100 vezes

C) 1000 vezes

D) 10 000 vezes
E) 100 000 vezes

ATIVIDADE 4

Marcos esta baixando alguns documentos importantes para o
seu projeto de faculdade. Ele sabe que tem 20 MB de espaco
livre em seu pendrive. Cada documento  possui
aproximadamente 1500 KB. Quantos documentos no maximo
ele pode armazenar no pendrive?

A) 10 documentos canva
B) 12 documentos

C) 13 documentos

D) 15 documentos

E) 18 documentos
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Fernanda esta baixando um arquivo de 1,5 GB (gigabytes) da internet para o seu
celular. A velocidade de transferéncia de dados da sua conexdo é de 10 Mbps
(megabits por segundo). Ela quer saber quanto tempo levara para concluir o
download do arquivo. Quanto tempo, aproximadamente, serd necessario para
Fernanda concluir o download do arquivo de 1,5 GB, considerando que velocidade
de transferéncia seja constante e de 10 Mbps?

Atencdo: 1 Byte (B) = 8 bits (b)

A) 2 minutos
B) 3 minutos
C) 20 minutos
D) 30 minutos
E) 60 minutos

ATIVIDADE 6

Juliana esta transferindo um arquivo de 400 GB (gigabytes) de seu computador para
um servidor. A transferéncia levou 3,5 horas. Ela quer saber qual foi a taxa média de
transferéncia de dados em Mbps. Qual foi a taxa média de transferéncia de dados
durante a transferéncia desse arquivo?
Atencdo: 1 Byte (B) = 8 bits (b)

A) 160 Mbps

B) 260 Mbps

C) 250 Mbps

D) 320 Mbps

E) 512 Mbps

Gabriel esta estudando para uma prova de
computacdo e precisa converter numeros decimais
em binario. Um dos exercicios de sua prova pede para
converter o numero decimal 25 em binario. Ajude
Gabriel a encontrar o valor correto. Qual é o valor
binario do numero decimal 25?

A) 10011
B) 10101
C) 11001
D) 11100
E) 11110
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Laura esta trabalhando em um projeto de engenharia e precisa calcular a duracao de
funcionamento de um motor em diferentes unidades de tempo. O motor funcionou
por um total de 8 horas, 27 minutos e 50 segundos. Laura precisa converter esse
tempo total para segundos, utilizando o sistema sexagesimal. Qual é a duragao total,
em segundos, de funcionamento do motor?

A) 28 670
B) 28 830
C) 30 000
D) 30470
E) 30 830

ATIVIDADE 9

Renata estd preparando uma receita especial para um evento. A receita pede
exatamente 2,35 kg de farinha e 450 g de acucar. Ela quer saber o peso total desses
ingredientes juntos em quilogramas, mantendo a precisdo adequada com base nos
algarismos significativos. Qual é o peso total dos ingredientes em quilogramas, com
0 numero correto de algarismos significativos?
A) 2 kg

B) 2,8 kg

C) 2,80 kg

D) 2,800 kg
E) 2,8000 kg

Um quimico estd medindo o volume de uma solu¢do e obtém um valor de 0,04576
litro. Ele precisa relatar o resultado com trés algarismos significativos. Qual é o valor
arredondado?
A) 0,045 litro
B) 0,0457 litro
C) 0,0458 litro
D) 0,046 litro
E) 0,047 litro
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ATIVIDADE 01:
ATIVIDADE 02:
ATIVIDADE 03:
ATIVIDADE 04:
ATIVIDADE 05:
ATIVIDADE 06:
ATIVIDADE 07:
ATIVIDADE 08:
ATIVIDADE 09:
ATIVIDADE 10:

AN ODTIAOANATT D

RESOLUCAO PARA O(A) PROFESSOR(A)

Para converter a distancia de unidades astrondmicas para quildmetros, multiplicamos o
valor em unidades astrondémicas pela distancia média entre a Terra e o Sol (TUA = 150
milhdes de quildmetros). 4,5 - 150 milhdes de km =675 milh&es de km, alternativa A.

ATIVIDADE 2

Basta fazer as conversdes e multiplicar
1000 X 2um =10*x2x 107°m =2 x 1073m = 2mm

Dividimos o comprimento da célula pelo comprimento do virus:

—6 -5
10um _ 10x10™°m _ 10 _ 10(_5”) — 102 = 100
100nm 100x10~%m 107

ATIVIDADE 4 0

Para descobrir a quantidade de documentos vamos dividir o espaco livre do pendrive .

pelo tamanho aproximado de cada documento.

20MB 20 X 1024KB 20480 1365333
1500KB  1500KB 1500 '

Portanto, cabem no maximo 13 documentos.
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Para calcular o tempo de download vamos dividir o tamanho do arquivo pela
velocidade de transferéncia:

1,5GB 1,5%x1024M x 8b 12288
10Mbps 10Mbps ~ 10/s
Portanto o tempo gasto sera de aproximadamente 20 minutos.

ATIVIDADE 6

Para calcular a taxa média de transferéncia vamos dividir o tamanho do arquivo
pelo tempo de transferéncia (em segundos).

400 GB 400 x 1024M x 8b _ 260Mb
35h 12600 s -

= 1228,8 s = 20,48 min

= 260 Mbps

Para converter o numero decimal 25 para binario, vamos escrever 25 como soma de
poténcias de 2.

25 =16 + 8+ 1 =24+23+20
Assim, 25 sera escrito na base binaria por 5 digitos sendo que 0 1°, 0 2° e 0 5° sdo
digitos 1 e 0 3° e 0 4° por digito 0, logo esse numero é 11001.

1 h=3600s, portanto, 8 vezes 3 600 = 28 800 segundos.
1 min =60 s, portanto, 27 vezes 60 = 1 620 segundos.
Temos, entdo, 28 800 + 1 620 + 50 = 30 470 segundos.
Alternativa D.

ATIVIDADE 9

Somando o peso da farinha com o peso do agucar em quilogramas:

2,35kg +450g = 2,35 kg + 0,450 kg = 2,800 kg
Ao adicionar numeros, o resultado deve ter o0 mesmo numero de casas
decimais que o nUmero com o menor numero de casas decimais na operacao.
Neste caso, 2,35 kg tem duas casas decimais, entdo o resultado deve ser
arredondado para duas casas decimais:

2,800 kg = 2,80 kg

Para arredondar 0,04576 litros com trés algarismos significativos, observamos
os trés primeiros digitos e consideramos o proximo para arredondar, logo
0,04576 = 0,0458.
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